

学习贯彻落实广东省工会第十五次代表大会精神·工会主席访谈②③

广东省海员工会主席章正军:

打造“海味”品牌 让工会服务直达船员心坎

■全媒体记者徐丘濂 通讯员曹芬 唐熙



■广东省海员工会主席章正军。 全媒体记者叶灿辉/摄

谈体会

为产业工人成长成才铺设“星光大道”

记者:请谈谈您对广东省工会第十五次代表大会报告(以下简称“报告”)的学习体会,特别是报告中对过去五年工作的总结和未来五年工作的规划给您留下了哪些深刻印象?

章正军:广东省工会第十五次代表大会是我省工会事业发展过程中的一个重要里程碑,对于推动广东工会事业创新发展、更好地服务职工群众、助力经济社会高质量发展,具有极其重要的意义。

我出席并现场聆听了报告,深感振奋。报告充分肯定了过去五年广东工会取得的成绩,也系统谋划了未来五年广东工会系列方向性、基础性、战略性举措,旗帜鲜明地提出了团结动员广大职工为广东在推进中国式现代化建设走在前列贡献智慧和力量的光荣使命。

让我印象深刻的是,报告提到要实施产业工人队伍建设改革工程,制定落实全省三年行动计划方案,深化产业工人素质提升,引导企业发挥改革主体作用。

2021年,我们结合“十四五”规划制定具有“海味”的“技术提升工程”“劳模创新工程”“幸福船员工程”“基层关爱工程”“健康快乐工程”“队伍建设工程”六大工程建设。其中,“技术提升工程”是推动海员队伍专业素养提升的关键;“劳模创新工程”意义非凡,劳模精神、劳动精神、工匠精神激励广大船员积极进取、勇于创新;“幸福船员工程”聚焦提升船员的生活品质;“基层关爱工程”“健康快乐工程”“队伍建设工程”也都紧密围绕船员的需求展开,围绕建设一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍,培养造就更多大国工匠和高技能人才展开。

为广东海运事业蓬勃发展贡献工会力量,任重道远。广东省海员工会将认真贯彻广东省工会第十五次代表大会部署,认真制定海员产改行动方案,深入推进思想政治引领、保障产业工人主人翁地位、完善产业工人技能形成体系等工作,为产业工人成长成才铺设“星光大道”。

谈思路 AI赋能讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事,持续推进“六大工程建设”

记者:结合报告和省海员工会实际情况,以及AI背景下,未来五年,对于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,您有哪些思考?

章正军:一直以来,省海员工会高度重视弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,积极培育、选树、表彰一大批劳模和先进人物。接下来,我们将加大对劳模模范和先进工作者的宣传力度,充分利用AI赋能讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事,借助AI技术创新宣传方式,探索利用AI分析劳动者偏好,推送劳动故事,叫响做实由劳模学员、劳模辅导员、劳模宣讲团等构成的“劳模+”品牌,适时开展劳模先进座谈,交流经验畅谈体会,深入开展“劳模助企行”活动,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。即将到来的世界海员日,我们拟邀请今年“新出炉”的全国劳模走进大学校园,讲述他们的奋进故事,号召广大青年学子投身海洋强国、海洋强省建设浪潮。

记者:在引领职工建功立业、推动产改、维护职工权益、完善服务体系等方面,省海员工会将如何布局出新?

章正军:广东省工会第十五次代表大会召开以后,围绕中国工会十八大精神和省委“1310”具体部署,以全总、省总和中国海员建设工会工作精神为目标,我们迅速召开了中国海员工会广东省第六届委员会第三次全体会议,组织海员系统各委员进行学习贯彻,总结2024年工作,部署2025年工作任务。未来五年,我们将坚持以深化

工会改革和产业工人队伍建设改革为主线,持续推进“技术提升工程”“劳模创新工程”“幸福船员工程”“基层关爱工程”“健康快乐工程”“队伍建设工程”六大工程建设。

在引领职工建功立业方面,我们将围绕建设具有海员特色的现代化体系,举办广东省第十四届“金锚杯”海员职工职业技能竞赛、“世界海员日”和“中国航海日”庆祝活动,开展“五小”科技创新、“劳模工匠助企行”活动,激励激发海员职工干事创业热情。

在深入推动产业工人队伍建设改革方面,“队伍建设工程”划拨助学经费支助云贵地区,培养有志成为海员船员的学生,扩大海员影响力。

在维护职工权益方面,“基层关爱工程”“健康快乐工程”紧密围绕船员职工权益展开。加强对职工安全生产和职业健康知识的教育培训,提高职工事故防范、应急处理和自我保护能力;在重点行业领域探索开展职工安全技能竞赛,深化“安康杯”竞赛;坚持深入基层,了解海员在工作和生活中遇到的困难,及时给予帮助和支持。

在完善服务体系方面,持续推进“幸福船员工程”建设,聚焦海员生活品质提升。截至2024年12月,已建成33家“幸福船员小屋”、多家“船员心灵驿站”和“海嫂联络站”。接下来,我们将进一步丰富这些阵地的功能,通过增加更多文化娱乐设施、配备专业心理咨询师等举措提升服务质量,让船员朋友切实感受到工会就是他们温暖的家。

谈未来 以船员职工为中心,用心用情为他们办实事、解难事

记者:请您从个人角度谈谈工会工作的意义,以及在工会领导岗位上的收获、感受和故事。

章正军:工会是党联系职工群众的桥梁纽带,工会工作是党的群团工作、群众工作的重要组成部分,是党治国理政的一项经常性、基础性工作。海员系统有数十万职工,如何组织动员他们投身海洋强国、海洋强省的建设,维护好他们的合法权益,让他们有获得感、幸福感、安全感,我深感责任重大、使命光荣。

去年7月,我当选成为广东省海员工会主席。到岗后,我部署开展了广东省第十三届“金锚杯”海员职工职业技能竞赛、重点工程劳动竞赛推进总结会,召开粤港澳大湾区(广东)建设劳动和技能竞赛海员赛区总结会,举办省海员系统职工“五小”科技创新竞赛等系列活动,为海员系统职工展示自我提供平台。看着海员系统职工在舞台切磋技艺、迸发激情、增进友谊,我深刻地感觉到干工会工作是件幸福的事儿。今后,我将一如既往地以船员职工为中心,用心用情为船员职工办实事、解

难事,让工会服务直达船员职工心坎上。

记者:您对海员系统工会干部有着怎样的期许和寄语?

章正军:新时代赋予工会组织新的历史使命。广东省工会第十五次代表大会报告结合广东实际和广东工会特点,用“5个更加深刻认识把握”阐述新时代新征程广东工会的使命任务。期望海员系统工会干部切实把思想和行动统一到省委和全总的部署上来,多做统一思想、凝聚人心的工作;厚植职工情怀,及时回应满足广大职工日益多元化、品质化的生活需求,切实推动解决职工最关心、最直接、最现实的问题;深入开展提升职工生活品质行动,与时俱进加大工会“互联网+”普惠服务力度,努力为职工提供更多可感可知、可及可得的贴心服务;强化能力建设,努力成为工会工作的“行家里手”;大兴调研之风,经常深入基层一线听真话、察实情、解民忧,始终与职工群众站在一起、想在一起、干在一起,做船员职工可信赖的“娘家人。”